



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# КОММУНА

№135 (25763) | Вторник, 6 сентября 2011 года

Газета основана и издается в Воронеже с 20 мая 1917 года

Адрес в Интернете: [www.commun.ru](http://www.commun.ru)

## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

### Назначены дополнительные выборы

В связи с досрочным прекращением полномочий депутата областной думы Александра Пономарева по одномандатному избирательному округу №20 избирательной комиссией Воронежской области принято решение назначить дополнительные выборы. При этом решено совместить их с днём голосования на выборах депутатов Государственной думы 4 декабря 2011 года (избирательный округ №20 включает в себя Новоусманский и Каширский муниципальные районы).

### Парк «Полёт» пополнился

ЗАО «Авиационная компания «Полёт» пополнило свой парк вторым самолётом Ан-148-100Е, говорится в сообщении авиакомпании. Акт передачи воздушного судна был подписан 31 августа в ОАО «Воронежское акционерное самолётостроительное общество». Напомним, что ВАСО передало первый самолёт авиакомпании 20 июля. До конца текущего года планируется передать ещё пять самолётов заказчику, а к концу 2012 года – полностью закрыть сделку с «Полётом» (передать десять машин этой модификации).

### В память об основании Воронежа

Управление культуры администрации Воронежа объявило открытый конкурс на лучший проект памятного знака основанию города. Знак планируется установить на пересечении улиц Плехановская и Платонова (Университетская площадь) ко Дню города в 2012 году. Проектные предложения принимаются до 15 ноября. С 16 ноября по 1 декабря их можно будет увидеть на выставке в зале на улице Кирова.

### Возвращение поэта

В Лисках открыли памятник поэту Александру Ромахову. В последний день лета этого года ему исполнилось бы 50 лет. Средства на установку памятника и издание сборника избранных произведений поэта собирали за счёт добровольных пожертвований друзей и земляков. В этот же день состоялась и своеобразное поэтическое вече. Выступавшие вспоминали поэта, звучали его проникновенные стихи.

### Новые лица в Кольцовском театре

В минувшее воскресенье состоялся сбор труппы в Кольцовском академическом театре. Художественный руководитель Заслуженный деятель искусств России Владимир Петров представил коллективу семь новых актёров. Пятеро из них в этом году окончили Ярославский государственный театральный институт, а двое – Заслуженный артист России Алексей Магдалинин, из числа ведущих актёров Орловского академического театра драмы имени И.С.Тургенева, и Юрий Шарнов, актёр из Риги. Владимир Петров обозначил свои ближайшие планы. В настоящее время он репетирует два спектакля, которые готовятся для сцены реставрируемого театра.

### Очистили пляж от мусора

Активисты молодёжного движения «Бриз» очистили от мусора пляж в посёлке Боровое. В экологической акции приняли участие более 50 жителей Воронежа. По словам руководителя «Бриза» Александра Баймураева, до конца нынешнего года волонтеры планируют провести ещё четыре подобных акции, а также посадить деревья в одном из городских парков.

### Заработали на штрафах

Бюджет Воронежа пополнят 1,9 миллиона рублей, собранных в виде штрафов. За нынешний год административные комиссии при управах районов составили более 1100 протоколов. По данным директора департамента общественной безопасности Марины Плиевой, чаще всего нарушителям приходится платить за несоблюдение правил по организации сбора и вывоза бытовых и промышленных отходов, торговлю в несанкционированных местах, несоблюдение правил благоустройства города и содержания придомовой территории.

## Идея сильна воплощением



Тарас Шевченко был и останется одним из ярких символов единения славянского мира.

Дмитрий ДЕНИСЕНКО

Прошедший День знаний в россосанской общеобразовательной школе №10 отличался от остальных. Во-первых, поздравить школьников с этим событием и началом учебного года пришёл глава района Владимир Сисюк. Он-то и напомнил ребятам, педагогам и родителям, что в феврале 1999 года во дворе школы №10 при большом стечении горожан и гостей был заложен камень с табличкой: «Здесь будет установлен памятник великому украинскому поэту Т.Г. Шевченко». В церемонии тогда участвовали глава администрации Воронежской области Иван Шабанов, председатель областной думы Анатолий Голтунов, гости из Украины во главе с председателем Луганской государственной администрации Александром Ефремовым.

Рано или поздно, нам придётся возвращаться к никем не отменённому решению наших областных администраций, – отметил Владимир Михайлович. – У нас живут потомки Тарасовой родни – правнуки его племянницы. Здесь единый славянский мир, в котором неразрывно сплелись две ветви – русская и украинская. Идею единения народов и должен нести в себе памятник поэту, чьи песни живы в нашей душе... Член Союза скульпторов России Антонина Толмачёва изготовила гипсовый барельеф изображения Т.Г. Шевченко и передала через председателя оргкомитета фестиваля «Слободской Украинской культуры» Виталия Климova в Россосанский район. Владимир Сисюк вручил гипсовый барельеф директору школы Владимиру Жарому (на снимке).

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

**«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ**  
<http://www.commun.ru>  
 Вчера 1331A717 За текущий месяц 4336  
 TWITTER <http://www.twitter.com/KomMunaNews>  
 FACEBOOK <http://www.facebook.com/KomMuna>

## Невелика прибавка, да дорога

Экспертиза «Коммуны» | С 1 сентября базовый размер стипендии российских студентов вырос на 9 процентов. Но средства в вузы ещё не поступили



Заметят ли студенты прибавку в кошельке?

Смотрю на днях «Новости» и слышу, как премьер-министр Владимир Путин, встречаясь со студентами в Сочи, заявил о внеплановом повышении стипендии. Так и сказал, что правительство проиндексирует стипендию не на 6,5 процента, как планировалось, а с поправкой на инфляцию — на 9 процентов. Всем студентам. Честно говоря, сначала обрадовалась: повышение стипендии это всегда хорошо. Но потом взяла в руки калькулятор, посчитала и смикла: к 1100 рублям, тем, что получают хорошисты, прибавили всего-то 99 рублей. К повышенной — 1650 рублям — 148 рублей 50 копеек. Но тут природный оптимизм взял своё: да, невелика прибавка, но это всё же лучше, чем ничего!

Тамара ГАШИМОВА

Министерство образования и науки подсчитало: в вузах страны учатся около семи миллионов человек, из них в государственных и муниципальных — 5,8 миллиона. В Воронежской области на начало 2010 - 2011 учебного года действовало 17 государственных и муниципальных вузов, да ещё 11 филиалов государственных вузов. В них обучались соответственно 111 900 и 15600 человек. Сколько работает в нынешнем учебном году, а также количество студентов станет известно не ранее чем через месяц, после того как вузы подадут данные в областной департамент образования, науки и молодёжной политики.

Нынешний размер стипендии был установлен в 2008 году. Тогда, после очередной индексации, она выросла с 800 рублей до 1100. Но перед этим, начиная с 2009 года, её пересчитывали в сторону повышения два раза в год. В 2002 году увеличили наполовину. С 2004 года — на 25 процентов. Платят стипендию только хорошистам и отличникам. Тем, кто больше всего

нуждается, выписывают социальные стипендии и материальную помощь.

В январе 2011 года помощник президента Аркадий Дворкович предложил отменить стандартные стипендии, а тем, кому не хватает денег на жизнь, посоветовал идти работать. Когда волна возмущений и ропота студенчества грозила превратиться в цунами, министр образования Андрей Фурсенко заявил о том, что необходима гибкая система выплат стипендий: забрать у тех, кто учится плохо, и отдать тем, кто учится хорошо. В начале марта, обсуждая законопроект «Об образовании», воронежские студенты вышли на митинг против отмены социальных стипендий, повышения платы за обучение в вузах, призыва в армию аспирантов и увеличения сроков летнего призыва до 31 августа. Они требовали повысить стипендию до уровня минимального размера заработной платы — 4330 рублей. Их, понятное дело, никто не услышал.

В мае депутат Госдумы от Воронежской области Юрий Исаев рассказал «Коммуне», что парламентарии планируют рассмотреть

законопроект о повышении стипендий почти на 30 процентов. По его словам, этим законопроектом должны быть внесены поправки в Закон «О федеральном бюджете на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов». Для повышения предусматривалось дополнительное выделение 349,3 миллиона рублей. Также поправками в бюджет на 20 процентов планировалось увеличить стипендиальный фонд: дополнительно направить 2,95 миллиарда рублей на совершенствование стипендиального обеспечения обучающихся федеральных образовательных учреждений профессионального образования. Кроме этого, были намерения повысить стипендиальный фонд интернов и ординаторов на 717 миллионов рублей. «С июня 2011 года их стипендии повышаются до прожиточного минимума — 6 тысяч 367 рублей в месяц, в настоящее время размер стипендий для интернов составляет 2,7 тысячи рублей, для ординаторов — 2,9 тысячи рублей в месяц», — подчеркнул тогда Юрий Исаев. После предварительного рассмотрения законопроекта Советом Государственной думы было принято решение вернуть его согласно протоколу заседания «субъекту права законодательной инициативы для выполнения требований Конституции Российской Федерации и Регламента Государственной думы»...

Премьера слушала вся страна. И наши коллеги из Газеты.ру тоже. Они сразу же связались с пресс-службой Министерства финансов. Там им сказали, что никаких поручений по поводу изменений бюджета на 2011 год в связи с заявленным премьер-министром об увеличении стипендий в их ведомстве пока не поступало. Представитель пресс-службы Мишфина Александр Шестаков сообщил, что на эти цели в бюджете предусмотрено всего 42 миллиарда рублей. На вопрос Газеты.ру: «когда объявленное повышение студенческих стипендий будет зафиксировано на законодательном уровне», в пресс-службе Министерства финансов ответить затруднились.

Так как же быть студентам? Стоит ли им ждать стипендию с прибавкой? Чтобы прояснить ситуацию, мы обратились к директору по воспитательной и социальной работе Воронежского государственного университета Олегу Гриншаеву.

Пока дополнительных средств не поступало, размер стипендиального фонда остался прежним, — констатировал Олег Викторович. — В стипендиальный фонд, помимо ученических стипендий, заложены ещё социальные и материальная помощь. В сентябре студенты только начинают собирать справки на выплату соцстипендий и материальной помощи. Как правило, приносят их не раньше октября или ноября. Поэтому денег на выплату стипендий пока хватит. Надеюсь, потом средства поступят, и мы сможем вовремя выплачивать как обычную и социальную стипендию, так и материальную помощь.

Студенты и их родители тоже на это надеются. Особенно те, кто еле-еле сводит концы с концами. Для них две-три тысячи — возможность выжить в одном из самых дорогих городов Черноземья.

## Камня на камне не оставили

Город | Остужевский рынок Воронежа демонтирован

Официально рынок был закрыт ещё 1 июля. Однако некоторые продавцы долго не сдавались — раскладывали свой товар, несмотря на то, что рядом рабочие крушили киоски.

Яна СЕРГЕЕВА

Сейчас его территория в руинах. Повсюду валяются груды кирпичей и досок. Как рассказали в информационно-аналитическом отделе мэрии, предпринимателям с Остужевского рынка городские власти предоставили на выбор несколько новых площадок. Одна из них — недалеко от старого места, на Остужева, 47. Кроме того, предпринимателей пригласили на торговую площадку за Юго-Западным рынком на



проспекте Патриотов. Ну а на месте Остужевского рынка появится многоуровневая развязка. В ближайшее время планируется приступить к проектным работам. Сейчас рабочие взяли за

Фото Михаила ВАСИЛОВА.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Согласно Указам Президента Российской Федерации Дмитрия Медведева ряд воронежцев награждён государственными наградами.

За заслуги в области образования и многолетнюю плодотворную деятельность медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени награждена Лариса Владимировна ВОЛКОВА — директор федерального государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Воронежский юридический техникум».

За достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждены: Виктор Тихонович ПЕТРОВ — глава администрации Новохопёрского муниципального района; Евгений Иванович ПЛЕШАКОВ — директор муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Центр дополнительного образования «Созвездие» городского округа город Воронеж; Анатолий Александрович СПИВАНОВ — заместитель председателя правительства Воронежской области — руководитель департамента аграрной политики Воронежской области.

За заслуги в области образования и многолетнюю плодотворную работу медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждены: Вера Захаровна БЛИНОВА — заместитель директора федерального государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Павловский сельскохозяйственный техникум»; Елена Алексеевна ДОЛГОПОЛОВА — заместитель директора муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №7 им.Воронцова В.М.» городского округа город Воронеж; Лариса Петровна КРУТСКИХ — заведующая муниципальным дошкольным образовательным учреждением «Центр развития ребёнка — детский сад №90» городского округа город Воронеж.

За мужество, самоотверженность и высокий профессионализм, проявленные при ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждены: Людмила Борисовна ДЕНИСОВА и Ольга Николаевна ЛЕСНОВА, город Нововоронеж.

Окончание | Страница 2

## Растут объёмы авиауслуг

Воздушный транспорт Воронежской области играет весьма важную роль для обеспечения как международных, так и внутренних перевозок. Десять лет назад перевезлось менее двух тысяч тонн грузов и около 200 тысяч пассажиров в год.

Валерий СЕВЕРНЫЙ

Как сообщает пресс-служба Воронежстата, сегодня объём авиаперевозок достиг почти 50 тысяч тонн грузов. Увеличивается и пассажиропоток.

В 2003 году авиакомпания «Воронежавиа» лишилась лицензии на перевозку грузов, почты и пассажиров и выполняет теперь лишь отправку из аэропорта транзитных пассажиров и грузов, поэтому регулярными и нерегулярными авиаперевозками занимается авиакомпания «Полёт».

Воздушный транспорт оказывает неограниченную помощь экономике Воронежской области. В частности, сельскому хозяйству. Увеличивается время полётов по оказанию услуг авиации для отраслей экономики. Площадь сельскохозяйственных угодий, подкормленных минеральными удобрениями с помощью авиации, в 2010 году составила 32,2 тысячи гектаров, что в три раза больше, чем в предыдущем. А за семь истекших месяцев текущего года, по данным Воронежстата, обработано уже 47,2 тысячи гектаров площадей.

## В партиях и движениях

### «Шанс вернуть лидерство»

Известный российский миллиардер Михаил Прохоров, лидер партии «Правое дело», избранный на этот пост 25 июня, не исключает своего участия в президентской кампании 2012 года. «Если мы наберём 15 процентов и станем второй партией в Госдуме, то такая партия обязана выставлять кандидата, и я своё имя не исключою».

Алексей ГРИГОРЬЕВ

А на декабрьских выборах 2011 года Михаил Прохоров возглавил партийный список «Правого дела» в Госдуму РФ и в Законодательное собрание Красноярского края, где он, кстати, зарегистрирован по месту жительства. Кто войдёт в федеральный список партии, пока ясности нет: «Может быть, это будет тройка, или десятка, которая разрешена

юридически. Мне больше нравится десятка». Собственно, эти два заявления и стали ключевыми на пресс-конференции, которую Михаил Прохоров провёл в минувшее воскресенье в Москве, собрав около 500 пишущих журналистов и шесть десятков представителей телекомпаний из различных регионов России.

Окончание | Страница 2

**ПОГОДА**  
 Воронежский гидрометеорологический центр  
**АВТОТВЕЧИК**  
 265-21-57

По сведениям Воронежского гидрометеорологического центра, сегодня днём в области переменная облачность, без осадков; по восточной области — небольшие кратковременные дожди, грозы; туман; ветер северный, ночью — слабый, днём — умеренный; температура ночью +5...+10, днём +15...+20.

7 сентября по области — переменная облачность, без осадков; ветер западный, ночью — слабый, днём — умеренный; температура ночью +4...+9, днём +16...+21.

8 сентября по области — переменная облачность, ночью без осадков, днём небольшие и умеренные дожди, местами с грозами; ветер западный, ночью — слабый, днём — умеренный; температура ночью +4...+9, днём +18...+23.



**ВАЛЮТА**  
 \$ 29.3436  
 А0.2832  
 € 41.4830  
 А0.1068



## У карты области

Панинский район

## И свёклу копают, и сахар варят

Первыми к уборке сахарной свёклы приступили в Панинском районе механизаторы ООО «Агрофирма «Малая земля» и ФГУП «Черноземье». А следом заработал и Перелёшинский сахарный комбинат – намного раньше, чем подобное случалось в предыдущие годы. Первая партия сладких корней поступила на переработку ещё 20 августа.

Для повышения производительности труда и качества выпускаемой продукции, на Перелёшинском комбинате проведена реконструкция основной линии. Здесь установлены новый кристаллизатор, центрифуги, дополнительные фильтры очистки соков. Меняют и кровлю в главном корпусе предприятия.

По предварительным подсчётам, чтобы переработать всю поставляемую сахарную свёклу – а этот её стока из трёх районов – комбинату потребуется не менее 110 суток. Всего же намечено принять 310 тысяч тонн сладких корней.

## «Навстречу Воронежу юбилейному»

Именно так называется областная акция, приуроченная к 425-летию Воронежа, в которой приняли участие ребята из малообеспеченных панинских семей. Они совершили экскурсию по историческим местам города, многое узнали о людях, составивших его славу и гордость.

А в конференц-зале областного родительского комитета, за чашкой чая, состоялся разговор о проблемах молодежи. Панинские ребята говорили о том, что им нужны спортивные клубы. А для этого необходимо иметь в районе достойные спортивные сооружения.

## Офисы для врачей

Врачей общей практики – или семейных докторов – в Панинском районе сейчас работает семь человек. Два новых офиса открываются ещё в Панинской поликлинике и Петровской врачебной амбулатории. Все они будут иметь необходимое медицинское оборудование. Всего же на оснащение Центральной районной больницы для этих целей выделено 9 миллионов 979 тысяч рублей.

## Спутник следит за лесами

Уже второй год территория Панинского района, как и всей Воронежской области, находится «под прицелом» спутника, отслеживающего лесные и ландшафтные пожары. Спутник ведёт наблюдение круглые сутки и при обнаружении так называемых термоточек, сразу же передаёт информацию на пульт Главного управления МЧС России по Воронежской области.

Последний пожар из космоса был зарегистрирован в середине августа – у границы с Аннинским районом горела стерня на поле одного фермерского хозяйства. Выехавшие на место происшествия пожарные быстро локализовали огонь. Сейчас ведётся расследование обстоятельств ЧП.

## Дрова и уголь не понадобятся

Монтаж домовых газовых сетей начался в сёлах Криуша и Большая Марты. В число пользователей голубого топлива пожелало в этом году почти 200 жителей сёл Панино и Перелёшинский. Всего в списке районной газовой эксплуатационной службы в настоящее время числится порядка 800 заказчиков, которым не нужно будет готовить на зиму дрова и уголь.

Основными подрядчиками в районе сейчас являются местная газовая служба и известная многим воронежская фирма «Техноэнергомонтаж». Тарифы, по которым они работают, по сравнению с прошлым годом, как и везде по Воронежской области, возросли в среднем на 20 процентов.

К слову, за прошлый год сетевыми потребителями газа стали 2200 жителей Панино.

## Фундамент для храма

В Чернавском сельском поселении начались работы по возведению храма. Уже залит фундамент, на который ушло 250 кубометров бетона. Большую поддержку в строительстве церкви оказывает сельхозпредприятие «Агро С», которое возглавляет Александр Савушкин.

Кстати, в Чернавке это не единственная новостройка. В эти дни здесь ведётся отсыпка подъездной площадки к водоёму.

## Ветераны – в строю

Восемьдесят ветеранов Великой Отечественной войны живут и здравствуют в Панинском районе. Всем им далеко за восемьдесят, а есть и такие, кому уже исполнилось 90 лет.

А вот Орест Герасимович Маратов из Панина, Михаил Алексеевич Томиллин из Большого Мартына, Николай Михайлович Шаманин из Александровки перебрали этот возрастной рубеж в прошлом году.

Старейший же среди фронтовиков является Василий Владимирович Михайлов из посёлка Перелёшинский. Ему 28 декабря исполнится 95 лет.

## И «ГАЗели», и тракторы

В доме Людмилы и Серика Ильиных – радостное событие: их многодетная семья – они воспитывают пятерых детей – стала обладателем новенькой «ГАЗели». А живут они в Сергеевке.

А вот в село Новоохреновое для многодетной семьи Сафоновых пришёл мини-трактор. Глава семьи, Иван Петрович, – сельский механизатор. Помогать же ему будут сыновья – Ваня и Саша.

А ещё новые «ГАЗели» получили семьи Болотцевых из Дмитриевки и Образовых из Панино.

Семечевы из Чернавки, Сокольниковы из Октябрьского и Маринкины из Александровки улучшили свои жилищные условия, приобрели себе дома.

Необходимые денежные средства всем им были выделены по целевой программе социальной поддержки многодетных семей.



Всей семьёй – на трактор!

## Воспоминания о лете

Наверняка ребята из Мировского детского дома, когда будут писать сочинение о том, чем запомнились им нынешние летние каникулы, расскажут об Азовском море, о красотах курортной Евпатории. А ещё поведают о соседнем Аннинском районе. Именно там располагается оздоровительный лагерь «Восход».

Во всех этих местах и провели ребята свой летний отдых. А когда к 1 сентября вернулись в родной Мировский детский дом, то встретили от них заметно похорошевшим после ремонта.

Сообщения подготовили Валентина АЛИМОВА, Юрий БОРОДИН, Юрий ПРЯХИН, Виктор СИЛИН, Александр МИНАКОВ (фото).

## Праздник нашего двора

Город | Постепенно и целенаправленно в Воронеже идёт благоустройство среды обитания

День рождения своего двора отпраздновали жители дома № 25 по улице Бульвар Победы. Зажигательные танцы в исполнении приглашённых творческих коллективов, веселые клоуны, а также море подарков – именно таким стало торжественное открытие благоустроенного двора.

Яна БАЛДИНА

Поздравить жителей приехали секретарь Воронежского регионального политсовета Владимир Нетёсов и мэр Воронежа Сергей Колух. «Сегодня я радуюсь вместе с вами, – обратился к собравшимся глава города. – Появился еще один красивый, благоустроенный двор. Я знаю Воронеж почти 50 лет, и у нас всегда во дворах росли деревья, цветы. Хочу, чтобы мы вместе заботились о нашем городе и передавали эти традиции нашим детям и внукам. Благодаря проекту «Единой России» «Дорога к дому» и поддержке депутатов-единороссов, это вновь становится возможным».

В своём выступлении Владимир Нетёсов подчеркнул,

что партия прислушивается к пожеланиям горожан и к советам старшего поколения: «Я искренне рад присутствовать на этом празднике. В нынешнем году в Воронеже проводится большое благоустройство. Мы все хотим, чтобы наш город стал красивым, комфортным и чистым. Городом без окраин, городом с уютными кварталами. Более 400 миллионов рублей в этом году по нашему партпроекту направлено на асфальтирование дорог к жилым домам. Депутаты устанавливают в отремонтированных дворах детское игровое оборудование. Не так давно я встречался с лидерами ветеранских организаций, которые дали нам совет – обустроить не только площадки для самых



маленьких детей, но и не забывать о школьниках и подростках. Мы с благодарностью прислушиваемся к советам, и вот этот двор, где

мы установили помимо всего прочего и баскетбольную площадку, думаю, прекрасно демонстрирует подобное. Каким быть Воронежу мы

решаем все вместе», – заявил Владимир Нетёсов. Жительница дома № 25 по улице Бульвар Победы Елена Яровая рассказала, что двор,

где она живет, очень изменился в последнее время. «Три года назад здесь не было ничего, в центре двора стояли только машины. А теперь у нас детская площадка, спортивная площадка для игры в баскетбол и даже фонтан».

А первоклассница Настя заметила, что раньше было скучно гулять, а сегодня ситуация уже другая: «Сейчас, когда мы с друзьями выходим во двор, то глаза разбегаются: столько всего интересного, что не знаешь с чего и начать. Но больше всего нам нравится спортивная площадка».

Напомним, что благодаря губернатору Алексею Гордееву, депутатам «Единой России» всех уровней, а так же мэрии Воронежа уже два года подряд действует программа «100 дворов». В её рамках благоустраиваются детские площадки и реконструируются дворовые территории. В этом году в этот список попали еще 250 дворов. Проект будет реализовываться и дальше.

## «Шанс вернуть лидерство»

Начало | Страница 1

В своём выступлении перед аудиторией, а затем и в ходе двухчасовой пресс-конференции Михаил Прохоров подробно рассказал о своём видении ситуации в стране, о том, что его подвигло на участие в выборах, представил членов своего «теневое кабинета министров», ответил на ряд вопросов журналистов.

«Мы живём в мире глобальных изменений. Идёт системное изменение мироустройства. И у России в новых условиях есть шанс вернуть лидерство», – считает Михаил Прохоров, а для этого необходимо, чтобы «во власть пришли люди, привыкшие брать ответственность на себя, успешные профессионалы», которые ставят задачу не стабилизации в отставании, а поступательного развития страны.

Политик сделал немало ярких заявлений. Например, такое: «Угроза у нас одна – наше государство. Оно занимается бизнесом и всех нас воспринимает, как конкурентов»; «Я хотел бы жить в стране, где бы люди улыбались друг другу»; «Мы – партия кормильцев»; «Мы идем во власть, чтобы Россия стала частью Европы. Прорубить не окно, а дверь в Европу»; «В Госдуме я буду работать бесплатно».

Михаил Прохоров выступает за отмену института полпреда и наделение местных властей большими полномочиями. Даже на Северном Кавказе он не видит необходимости сохранения должности представителя Президента, хотя признает, что дела там совсем плохи. «Но этот вопрос связан не с ваххабитами,



а с чистой уголовщиной. Разборки идут не на религиозной почве, а на экономической». Также бизнесмен предлагает существенно сократить аппарат управления и снизить зарегулированность бизнеса: «Нужно вернуть 14-процентную ставку на социальные налоги. Многие уже бегут в Казахстан... Что, разве не понимаем наше государство, что людям становится невыгодно развивать свой бизнес?! Я бы для новых отраслей лет на пять отменял налоги».

Один из вопросов имел вполне понятный подтекст: «Возможно ли проведение реформ с нынешним составом правительства?» На что Прохоров ответил: «Думаю, что люди под воздействием обстоятельств меняются. Путь не исключение».

На вопрос, чем программа «Правое дело» все же отличается от программ других партий? Михаил Прохоров на секунду задумался и ответил: «Я бы отменил в Госдуме депутатскую неприкосновенность, ввел для чиновников ротацию

на неизбираемых должностях. Восемь-десять лет – и хватит! Ввел бы налог на роскошь».

На часть заявлений зал реагировал аплодисментами. Но это все равно не прибавило понимания отличительных особенностей партии «Правое дело». Что говорит об электорате, если даже сторонники Михаила Прохорова пока пребывают в смятении. Создатель клуба региональных журналистов Ирина Ясина поделилась своими сомнениями: «Я поддерживаю идею правого дела, но еще не определилась в своем отношении к партии «Правое дело». МанIFEST «Правое дело» меня огорчил, но Михаил Прохоров сказал, что это всего лишь проект...».

Много вопросов было посвящено самой партии, вопросам дисциплины в ней, принципам назначения руководителей региональных организаций. Журналистов интересовало, не расходится ли с принципами демократии, что в «Правом деле» у лидера слишком большие полномочия? Прохоров объяс-

нил ситуацию: «Мы приняли партию в «разобранном виде», поэтому на период выборов у меня исключительные полномочия. После выборов в Госдуму соберем съезд, пересмотрим... Сейчас кризисная ситуация, и всем известно, что во время кризиса пусть лучше будет один ответственный, чем много безответственных».

На вопрос, как Прохоров относится к тому, что своих сторонников ему предлагают свех людей на должности руководителей партийных ячеек, он ответил: «Спокойно... Мы знакомы давно (речь шла о губернаторе Липецкой и Белгородской областей), у меня в этих регионах бизнес, и я не вижу ничего плохого в том, что мы согласовываем кандидатуры».

А как поступит Михаил Прохоров в случае поражения на выборах? Прохоров готов и к этому: «Это долгосрочный проект, рассчитанный на 15 лет, и с точки зрения участия в выборах это ничего не значит». Он уверен, что пройдет в Госдуму, но в случае проигрыша готов будет уступить место другому, «если появится человек, который сильнее меня, и за него будут голосовать».

Не боялся ли он судьбы Михаила Ходорковского? Михаил Прохоров ответил следующим образом: «Я первый российский предприниматель, который оставил бизнес и ушел в политику».

Михаил Прохоров назвал имена некоторых членов своего «теневое правительство», людей, которые «готовы взять на себя ответственность». Это Михаил Слободин – министр энергетики, Артем Бектемиров (создатель сети аптек 36.6) – министр здоровья на-

ци, журналист Александр Любимов – министр СМИ, четырехкратный олимпийский чемпион пловец Александр Попов – министр спорта, Евгений Иванов, работавший в различных финансовых структурах, – министр финансов, Екатерина Генеева, директор Библиотеки иностранной литературы – министр культуры. Часть из них присутствовала на встрече, они представили партийные проекты: «Страна без наркотиков», «Здоровая нация», «Энергетика России». Понятно, что выборная кампания партии совпадает с ее организационным строительством, но некоторые из проектов оказались уж больно схожими с проектами одной известной партии.

Прозвучал и такой вопрос из зала: «Михаил Прохоров – это бренд?» Ответ был лаконичным: «Посмотрим после 4 декабря». С чем трудно не согласиться.

Каковы шансы на победу у «Правого дела»? Что думают по этому поводу аналитики? По данным ВЦИОМ, в настоящее время партия пока не может получить проходной процент голосов избирателей, хотя с июня по август доля электората, готовая отдать своего голоса за Прохорова, выросла с 4,1 до 4,9 процента.

Издание РБК daily приводит слова неназванного высокопоставленного собеседника из Кремля: «Прохоров пока не нашел своего лица, многие заявления его и его соратников оказались не правыми. Вместо того, чтобы говорить о ценностях и правах человека, они углубились в совершенно левые лозунги...Так что пока непонятно, на какой электорат партия рассчитывает».

## Есть ли надежда у бабы Нади?

Село родное | В свои 80 лет пенсионерка из крохотной деревеньки вынуждена вести натуральное хозяйство, сажать картошку и держать коз

Этот населённый пункт вряд ли можно найти хоть на какой-нибудь карте, разве что только на карте Нижнедевицкого района, к которому он относится. Здесь сейчас не больше десятка домов. Правда, лишь в трёх из них обитают коренные жители. Так что от этой деревеньки (или хуторка?) осталось всего-навсего три дома. Четвёртый недавно сгорел.

Марина КАЛИНИНА

Нижнедевицкий район

Побывала я здесь прошлой осенью. Расположилась деревенька в очень красивом обрамлении светлых полей, окружённых частокотом леса. Куда ни кинь взгляд – кругом простор и воля, а осенние краски – жёлтые, изумрудные, были подсвечены пронзительной синевой неба. И тишина. Её здесь, как воздуха, сколько хочешь. И сама деревенька за годы своей жизни словно выросла в местный пейзаж – не разглядишь сразу, где природа постаралась, а где руки человеческие. Даже лай собак не напоминал о том, что где-то поблизости тлеет жизнь.

Так бы и ушла я ни с чем, если бы, на свой страх и риск, без разрешения, не заглянула вглубь одного из дворов. Там, на участке земли, согнувшись в три погибели, старушка собирала урожай картошки. Моему приезду обрадовалась, хоть и удивилась – журналисты не часто посещают эти места. На вопросы отвечала охотно, со знанием дела. Бабе Наде (как она назвалась) восемьдесят, живёт здесь со своим дедом, мужем то есть. Со всеми делами по хозяйству справляются сами, трудятся на огороде, который весь засажен капустой, морковкой, свёклой... Свой рассказ баба Нада вела неторопливо. Из памяти всплывали детали, которые никому уже сегодня не важны, но рассказу придавали особую правдивость. Опершись на костыль, баба Нада поправила потуже платок и сообщила важную для себя новость: «Козу себе приглядела в соседней деревне. Такая красавица, что глаз отвесть невозможно – коричневая с проседью, шерстка блестящая. Я полвека держу коз, не могу без них. Они кормилцы, и молоко дают, и поговорить с ними можно – они всё понимают, часто

даже лучше, чем люди. Так что соберу чуть-чуть денег и обязательно козу куплю».

Большую дружную семью бабы Нади в деревне величают не иначе как «членистый рой». И то сказать, тринадцать человек жили в доме, и никакие разногласия никогда здесь не наблюдались. Спали в рядок, друг возле друга под большим стёганым одеялом, которое мама шила из лоскутков. Баба Нада говорила об этих дорогих её сердцу мелочах очень тепло, поскольку воспоминания детства связаны с материнской заботой, которая помнит всю жизнь.

Трудилась в её семье день и ночь, от зари до зари, и потому нужды никогда не знали, ни у кого ничего не просили, были одеты-обуты. Правда, к двенадцати годам Наде пришлось оставить учёбу и полностью переключиться на деревенские заботы, каждодневную работу, которая начиналась в пять утра. «С петухами поднимали нас воронить сено, поэтому спали мы помалу, понимали: как потаешь – так и полопаешь», – вспоминала старушка.

И сегодня Надежда Ивановна не сидит без дела – отдохнет немного и опять принимается за работу. Слушала я старушку, а глаза невольно рассматривали её руки – изработанные, израненные, все в узлах. Заметив мой взгляд, Надежда Ивановна спокойно объяснила: «В молодости серпом как хватанула, так думала без пальцев останусь. Спасибо Господу, зажили».

На прощание старушка спохватилась: «Ой, да я же тебе пруд наш не показала. Знаешь, какой красивый и большой! Мы раньше тут на лодках катались, купались. Пойдём, покажу, – и засеменила впереди меня. – Только вот тропку уже не вижу. У тебя глаза помоложе, иди вперёд».

Пока я любовалась прозрачной холодной водой, в которую, как в прошлое, засмотрелась плачущие ивы, бабушка Нада терпеливо ждала. А потом стала провожать меня, опираясь на палочку. Всё время пока её было видно, я оборачивалась назад и вспоминала, что в детстве так же выходила провожать меня на дорогу моя бабушка – Ольга Александровна. И осознала я вдруг сердцем, что жизнь этих женщин, оставшихся верным земле и себе, есть не быт, а бытие, нечто такое глубокое и сильное, что не подвластно ни времени,

ни переменам строя, ни нашим нынешним представлениям. Эти женщины жили, живут и будут жить на земле, черпая у неё силы и отдавая свои. – в такой доброй круговой поруке. И земля будет носить их и 80, и 90, и 100 лет – в благодарности за то, что они её холят, возделывают, разглаживают своими добрыми руками. Даже если эти руки бабушки Нади – словно корни старого дерева.

А теперь – к сути. К тому, зачем я высветила эту прошлогоную историю-встречу. По данным РИА Новости, 3000 населённых пунктов в России прекратили своё существование за прошлый год. По словам министра регионального развития РФ Виктора Басаргина, причина – в оттоке местных жителей, которые массово перебираются поближе к административным центрам. Переселенцы усложняют обстановку не только там, откуда уезжают, но и на новом месте, поскольку часто оказываются без нормального жилья и социальных гарантий.

С карты же Воронежской области с 2002 по 2010 год исчезли 155 населённых пунктов. Бабы Надиня деревенька пока ещё стоит...

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Начало | Страница 1

Орденом Мужества награждены: Николай Павлович ДМИТРИЕВ, Иван Павлович МЕЛЕШКИН, Валерий Евгеньевич РОМАНОВ, город Нововоронеж.

Медалью «За спасение погибавших» награждены: Валентина Сергеевна АГАПОНОВА, Татьяна Матвеевна КАНЬШИНА, Нина Фёдоровна ПОЛУПАНОВА, Юрий Иванович СЕЛЕЗНЁВ, город Нововоронеж.

«За высокий профессионализм, смелые и решительные действия при спасении людей в экстремальных условиях» награждена Игерь Владимирович ВЛАЗНЕВ – заместитель директора – начальник управления государственной противопожарной службы областного государственного учреждения «Обеспечение функционирования гражданской обороны, защиты населения и территории, пожарной безопасности и спасения людей на водах Воронежской области».

«За достигнутые трудовые успехи, многолетнюю добросовестную работу и активную общественную деятельность» благодарностью Президента Российской Федерации объявлено Александру Викторовичу ГУСЕВУ – заместителю губернатора Воронежской области – первому заместителю председателя правительства Воронежской области.

«За заслуги в педагогической и воспитательной деятельности и многолетний добросовестный труд почётное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» присвоено: Владимиру Александровичу БЛАЖЕНОВУ – учителю муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №10» городского округа город Воронеж; Наталье Александровне МАТВЕНКО – учителю муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №1» Острогожского муниципального района; Наталье Ивановне СЫСОВОЙ – учителю муниципального общеобразовательного учреждения «Липей №5» городского округа город Воронеж.

«За заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу почётное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» присвоено: Анне Ивановне ЛЕБЕДЕВОЙ – педагогу дополнительного образования муниципального образования дополнительного образования детей Центра развития творчества детей и юношества «Крылатый» городского округа город Воронеж; Светлане Ивановне ЛОМАКИНОЙ – директору муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Калачевская детская школа искусств».

«За заслуги в развитии физической культуры и спорта почётное звание «Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации» присвоено Александру Егоровичу ПЛОТНИКОВУ – учителю физической культуры муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №38 с углублённым изучением отдельных предметов» городского округа город Воронеж.

# Уроки Анатолия Иванова

## Имя в искусстве

**Завтра исполнилось бы 70 лет народному артисту РФ, лауреату Государственной премии России Анатолию Васильевичу Иванову, возглавлявшему Воронежский академический театр драмы им. А.В.Кольцова более 20 лет. Два года, как его нет с нами. И эта статья – не просто дань памяти уважаемого деятеля искусства, но и попытка осмыслить, чем же стала его фигура для истории воронежской сцены, заложены ли им какие-то традиции, и если да, то как они развиваются в настоящее время?**

**Людмила РОМАНОВА,**  
театровед

Иванов возглавил Воронежскую Академическую драматическую театральную организацию в непростое для театра время – в 1987 году, когда страна раздирали противоречия производимых перемен. Он уверенно провел этот театральный корабль через лихие 90-е, сделал его одним из самых мощных коллективов России, избегая крайностей шокирующей «обнаженки» (а этим увлекались многие) или уходом в публицистику, как это было при его предшественнике Глебе Дроздове. Не изменил он этой линии и в последние девять лет своей жизни, что были ему отпущены. Являясь учеником выдающегося режиссера Анатолия Эфроса, Иванов исповедовал в своем творчестве школу психологического театра. На этой основе ему удалось объединить и сплотить коллектив. Академическая драма, с его точки зрения, требовала серьезности, солидности, сохранения лучших традиций русского театра. Но это не исключало яркости, зрелищности, доступности его театрального языка широкому зрителю.

Он начал с «Женитьбы» Н.В.Гоголя – привета легендарному спектаклю своего учителя, не повторяя, а развивая открытое Эфросом трагикомическое начало этой пьесы, всегда играемой как веселый анекдот. Глубокая проработка характеров, внимание к деталям, подробное существование на сцене станут отныне фирменным знаком постановок Анатолия Иванова.

Интересно, что последним спектаклем, который он репетировал на воронежской сцене, должны были стать

«Мертвые души». С Гоголем пришёл, с Гоголем ушёл... А в промежутке был «Ревизор».

В его обращениях к классике не было насильственного осовременивания. Ничто не возмущало глаз ни в сценографии, ни в костюмах. Но не было и музейности. В каждой выбранной пьесе он стремился найти меру соответствия между вечным и сегодняшним: где-то чуть-чуть переставив акценты, где-то усилив звучание важной сцены, где-то переосмыслив образ. Так, Жадов в «Доходном месте» у Иванова раздавлен собственным предательством своих идеалов, Мурзавецкая в «Волках и овцах» ощущает шаткость и зыбкость своих позиций в связи с приходом дельцов новой формации типа Беркутова, Кнуров в «Бесприданнице» действительно любит Ларису и глубоко страдает, а хищника Большова в «Банкроте» просто жалеешь, настолько он оказался наивным по сравнению со своим приказчиком. В полном соответствии с А.Н.Островским Анатолий Иванов ни где не окарикирует персонажей, каждый из них, даже самый ничтожный, достоин пристального рассмотрения и сочувствия. Надо сказать, пьесы А.Н. Островского особенно удавались ему, что неудивительно, так как в его творчестве русский психологический театр выявил себя наиболее ярко.

Настраение, атмосфера, подтекст – великие открытия К.С. Станиславского – ни где не раскрывались так ярко, как в чеховской драматургии, начиная с водевилей «Предложение» и «Юбилей» и заканчивая «Платоновым» и «Вишневом саду». Особенно удача «Платонов», названный



режиссером «Прости меня, мой ангел белоснежный» – лауреат многих российских и международных фестивалей – тонкий, кружевной спектакль о прекращении войны, но ничем иным.

В самом начале своей работы в Воронеже Иванов поставил несколько спектаклей о современности – «Кабанчик» В.Розова, «Уроки музыки» Л.Петрушевской и два по Владимиру Войновичу – «Чонкин» и «Любовь по переноске». Все они имели большой и заслуженный успех, хотя несколько разрозненные. Критикам больше нравились «Уроки музыки» в силу жесткости рисунка и нелицеприятности выводов автора об абсурдизме советской жизни, а зрителям ближе оказался Войнович по тем же, впрочем, причинам, но по данности с большой гротеском и сатиричностью. Не было здесь только одного – категоричности осуждения. А в те времена это было модно.

Волновали режиссера и истоки советской жизни – как всё начиналось и постепенно разворачивалось. Он ставит «Самобийцу» Николая Эрлмана – спектакль пестрый, неоднозначный, грубоватый, населенный призраками ушедшей жизни. Близким ему автором становится

Михаил Булгаков – в разные годы он ставит «Бег», «Ивана Васильевича» (очень смешной спектакль), «Зойкину квартиру» и «Собаке сердце» (последний его воронежский спектакль). Ему близки булгаковские мягкость и снисходительность к людям, а также тонкий юмор.

При подобном подборе перво-классных авторов нарекания критиков вызвало появление в репертуаре двух произведений Н.Птушкиной – «Пока она умирала», названном «Канары – это в Испании, мама!» и «Ненормальная». Оба спектакля имели прочный зрительский успех. Птушкина, конечно, драматург не первого ряда, но законы сцены и зрительского восприятия знает. Кроме того, в те годы на театре вообще был жуткий кризис авторов, хотя уже активно начала развиваться «новая драма». Но большинством театров и режиссеров она была воспринята в штыки, и уж, конечно, не Иванову следовало бы осваивать новую театральную реальность с её маргинальными героями и ненормативной лексикой. Как говаривала тетушка в «Театральном романе» его любимого Булгакова, «вои сколько пьес хороших написано – за всю жизнь не переставишь!»

Он остаётся верен классике, открывая в ней новые смыслы. Так, одним из его лучших последних спектаклей становится «Утиная охота» Александра Вампилова, где переосмысливается образ Виктора Зилова, играемого в это время как жертва эпохи застоя. Иванов предельно ясно Зилова самый суровый счёт, как за собственную исцаленную судьбу, так и за изломанные судьбы его близких.

Так, из всех этих спектаклей различных периодов советской истории складывалась пестрая мозаика нашей действительности, являвшейся как бы продолжением жизни, отражённой в классических произведениях. И это тоже работало на непрерывность традиции.

Когда Иванов только начинал свою деятельность в воронежском театре, там ещё трудились актёры старшего по-

коления – Мануковская, Крачковский, Несмелова, Трапезникова, Новиков, Смирнов, Мачехина. И все они имели работу, а некоторые спектакли прямо на них и ставились – «Коломба», например, для Мануковской, а «Папа, давайте мы вас женим» – для Крачковского. Это очень умная, грамотная политика для режиссера, хотя основную нагрузку несли все-таки актёры среднего поколения: Кравцова, Кочергов, Семёнова, Краснопольская, Потанин и чуть положе – Леонова, Гладышева, Карпов, Малишевский, Зайцев, Рыбникова. Затем Ивановым в Воронежском институте искусств была воспитана молодая смена – Смышляков, Магдалинина, Павлиева, Мищенко, Сорокина, Слатвинский – те, кто уже в театре лет тридцать. Можно, конечно, удивиться тому, что Малишевский, итравший в первые годы Иванов в театре все главные роли в его постановке, затем вдруг совершенно исчез из поля зрения режиссера и ставил только новоготские сказки и играл в «Антрепризе». Или погоревать о том, что Кравцова так и не сыграла Раевскую в «Вишневом саду». Но ничего уже не вернешь и оценивать нужно то, что было.

Один из главных уроков Мастера – это выстраивание отношений со зрителем. Театр был популярен, любим, а ведь репертуар практически составляла классика. Но даже если выбирался коммерческая пьеса – та же Птушкина или «Там же, тогда же...» Слейда или «Безумная ночь Пингдена» Куня, это ставилось изобретательно, со вкусом и без всякой пошлости. Завет Гоголя – «Театр – это кафедра, с которой можно много сказать добра миру» – выполнялся неукоснительно.

В какой степени в Кольцовском театре будут поддерживаться традиции Мастера – сказать трудно. Сейчас там новый руководитель, поставивший пока один спектакль, где многие актёры Иванова раскрылись ярко и по-новому. А это говорит о том, что школа русского психологического театра жива и может давать прекрасные плоды в различных театральных постановках.

# У леса, на опушке

**Земляки** | Несмотря на все жизненные трудности, он остался верен выбранной профессии – охранять зелёного друга

**Сергей ЛУЦЕНКО**  
г.Павловск  
Фото автора

Почему-то мне всегда казалось, что лесники – народ сдержанный и немногословный. Не знаю, как остальные, но лесник Дмитрий Лапшин оказался именно таким. На мой взгляд, у Дмитрия – красивейший обход. Точнее, обход №5. Так называется участок леса, находящийся на его попечении. Перво-наперво – это сосновый бор, посаженный ещё в начале прошлого века для защиты Павловска от неумолимо надвигающихся песков. Настоящая беда была, только сосны и помогли. Платили, кстати, тогда рабочему, занятому на посадке, четыре копейки в день.

Другой лес пятого обхода – лиственный. Называется – «малый».

Почему же малый? – удивляюсь я. – Ведь раскинулся он на многие километры. Большой лес, удобно расположенный в пойме Дона и Осереда, гораздо меньше его. А несправедливо именуется «большим»...

– Так в народе повелось, – философски отзывается мой собеседник. Он про здешние места всё знает.

– Леса-то нынче, как мне кажется, не очень ухожены? – продолжаю разговор. – Живописно, спорно нет! Бурелом, валежник... Вот иностранцы – те до малейшей веточки все в дело пускают.

– А у нас – чем дальше в лес, тем больше дров, – подхватывает Дмитрий. – Да и дрова-то теперь не особенно востребованы. Бурелом же – и подavno. Это ведь некондиция? – допытываюсь у него.

– Есть определённые стандарты. Сваленное дерево – хлыст – размечается на четырех- или шестиметровые отрезки и крывается. По спецзаказу хлыст делится на пяти- или, к примеру, восьми-метровые отрезки. Это тоже некондиция.

Конечно, санитарная рубка осуществляется круглый год – и в невьюжисное июльское пекло, и в лютые январские морозы. Работается же лучше всего весной и осенью, признаётся мне Дмитрий. А то попортил в тридцатиградусную жару на делянке десятилитровую пилу потаскают! Ясное дело, несладко...

Здесь тоже – свои тонкости. Лиственный лес («твёрдый», как говорят лесники) валить, оказывается, намного проще, чем сосну. И по кубатуре солидной выходит, и цепь бензиновая меньше изнашивается. Когда же приходится пилить сосну, то цепь стирается, как наждак. Опять всё тот же песочек...

...И всё-таки насколько интересна судьба, какими причудливыми путями ведёт она человека! Поначалу жил Дмитрий с родителями в Ченце, в Шелковском районе. Это близко к Дагестану. За считанные недели до первой чеченской кампании успели они оттуда вырваться. Было тогда ещё тихо, но предчувствие беды уже носилось в воздухе. Осели в Ставрополе. Как оказалось, не навсегда. В конце концов, дорога привела в Павловск. Здесь родня. Александр Казачков, дядька Дмитрия, четыре года назад посоветовал ему идти на работу в Павловское лесничество. Их обходы оказались близости друг от друга.

А до этого Дмитрий шоферил. После службы в армии крутил баранку в Сургуте – сначала на «Газели», затем на огромном «Урале». Когда вернулся в Павловск, устроился таксистом. Поначалу вроде бы ничего было, а после зарплатки упали, и совет дяди пришлось кстати.

К нынешней своей работе он относится уважительно, но безо всякого пиетета. Однажды даже уволился спорчая, но через несколько дней вернулся

назад. Видно, лес его сильно «зацепил». А теперь вот зарплату чуть-чуть прибавили. Так что жить можно. Правда, пока только в общежитии...

– Романтики, конечно, никакой! – улыбается Дмитрий. – И с лопатой приходится бегать – окопывать, когда загорится, и с тяжёлым ранцем за плечами. Да и в выходные дежурить – наблюдать за пожарной безопасностью обстановкой.

Об этом – разговор особый. На окраине Павловска, у самого леса в небо взметнулась стальная 45-метровая стрела. На вершине её – видеокамера, метко прозванная «глазом». Да, действительно всевидящее! Внизу, у подножья вышки, – небольшой уютный дворик. Здесь притаился крохотный вагончик. Это – мозг, готовый в любую секунду принять сигнал тревоги и моментально среагировать на него. Сюда, на экран монитора, выводится изображение. В результате местность просматривается по кругу на многие километры. К тому же любой участок можно максимально приблизить.



Дмитрий Лапшин.

Но любя, пусть даже самая зоркая и умная техника мертва без участия внимательных человеческих глаз. Именно поэтому сюда отправляется дежурить лесник Дмитрий Лапшин.

Спасибо огромное «глазу»! С его помощью за минувшие годы были замечены сотни возгораний и предотвращены десятки крупных лесных пожаров, когда городу грозили большие неприятности. Ведь в соснах находятся и центральная районная больница, и санаторий, и детские лагеря.

Дмитрий Лапшин, как, впрочем, и специалист по охране леса Владимир Шверев (специалист, замечу, уникальный и человек просто замечательный!), уверены: в 99 процентах случаев отнюдь не разгула виноваты отдыхающие. Именно они, разжигая костры и разбрасывая окурки, провоцируют пожары.

– Как будто по такой жаре идти больше некуда, как только шашлыки жарить! – раздражённо говорит Дмитрий.

Хотя случаи разные бывают. Иногда лес загорается даже от бьющего стекла, сфокусированного солнечного луча. А несколько лет назад, рассказал мне Лапшин, на просеке прямо возле «глаза» четыре раза подряд взорвалась шаровая молния – и тоже оставила очаги возгорания. Но главный фактор, конечно, людская безалаберность.

И тут наша беседа переклонила на Ольховатку и Гороховку Верхнемамонского района. Дмитрию побывать там прошлым летом, во время пожаров, не довелось, а вот у меня до сих пор перед глазами чёрный ужас, слышное неслыхание. И – великие печальные нустости с копытами обуглившихся сосен. А ведь тоже по глупости, по неосторожности получилось! Жители Ольховатки мне говорили, что по сильному ветру шапки пылающей хвои летели в село более чем с полукилометровой дистанции! Есть чему ужаснуться...

– Пусть беда обходит Павловск стороной, – говорит Дмитрий. И мы соображаем по дереву.

## ЛЮБИМЫЙ ГОРОД



Фото Ирины Алексеевой.

## Письмо в «Коммуну»

# Поиск стоит продолжить

**Дмитрий ШЕНШИН**  
с.Верхний Мамон

В «Коммуне» от 28 июня опубликовано письмо Валентины Хромовой из села Митрофановка «До сих пор без вести пропавший», в котором она поведала о том, что до сих пор не знает судьбу своего отца.

В документах Центрального архива Министерства обороны РФ среди безвозвратных потерь в Великой Отечественной войне имя Сергея Михайловича встречается 380 раз.

Без знания года рождения, или без места рождения, или без номера воинской части определить кто из 380 отец Валентины Хромовой, просто невозможно.

Впрочем, есть вариант – просмотреть все 380 документов (а их будет значительно больше) и определить отца Валентины Хромовой по имени родственников, указанных в

документе. Думаю, что в Митрофановке есть люди, которые знают, как пользоваться сайтом <http://www.obd-memorial.ru/>

Что касается погибших на Верхнемамонской земле во время операции «Малый Сатурн» в декабре 1942 года, то мною найдены два Михаила Сергеевых:

Сергеев Михаил Андреевич, 1913, г.Омск. Лейтенант, ком. пулеметной роты 350-й стрелковой дивизии. Погиб в бою 16 декабря 1942 г. Похоронен в с.Дерезовка, могила № 195.

Сергеев Михаил Павлович, 1908, г.Ленинград. Рядовой 1178-го стрелкового полка 350-й стрелковой дивизии. Погиб в бою 16 декабря 1942 г. Похоронен в братской могиле у высоты 190,7 в 1,5 км к западу от с.Дерезовка.

Как видите, это не ваш отец, уважаемая Валентина. Желаю вам удачи в поисках.

# Осень. Постскрипtum

## Рассказ

**Александр ЯГОДКИН**  
г.Воронеж

Я знал этого человека – когда-то учился с ним в одной школе, на два года младше. В старших классах девочки просто сохли по нему. А теперь я часто вижу его в парке недалеко от дома, но он меня не узнает. Он и теперь красив, этот статный седой человек, когда везет коляску со своей женой по улице. У небольшого озера рядом с оживленной дорогой он катает ее вдоль берега по асфальтовой тропинке, они часами смотрят, как мальчишки из соседних домов ловят карасиков, или кормят пару лебедей, нашедших здесь пристанище. Лебедям кто-то построил на деревянном поддоне, они плавают по озеру или спят возле домика, засунув головы под крыло.

Каждую субботу старик возит жену в ближайшую церковь. Когда он был еще студентом, его внимания добивались самые красивые девушки факультета, и многим он не отказывал, давая повод для обсуждений и самых невероятных слухов. Однажды его чуть не исключили за то, что стал причиной попытки самоубийства одной из студенток. Девушку удалось спасти, но даже после этого она называла его Витенькой – как, впрочем, и многие другие брошенные им девушки.

Отцом Витеньки был крупный начальник областного уровня, мама тоже трудилась на хорошей должности, что гарантировало его будущей избраннице беззаботную жизнь. Женится он сразу после защиты диплома; сокурсница Леночка была не только красавица, но и, как выражался его родитель, из «их круга». Вот только жизнь их не заладилась: Витенька привык к разгульной и вольной жизни и на женское внимание частично отвечал взаимностью. Когда Леночка забеременела, он категорически настоял на аборте. А после аборта у нее начались проблемы со здоровьем, и она больше не могла иметь детей. Некоторое время они еще жили вместе и благополучно развелись.

Между тем папа упорно вел Витеньку по карьерной лестнице и года через три после развода добился для него направления на работу за границу. Так он надеялся приучить сына хоть к какому-то труду, но главное – вырвать его из компании «золотой молодежи», которые стали пугать его своей разгульностью и опасностью для сына стать алкоголиком или даже наркоманом.

Тут возникла необходимость жениться, и Витенька снова удивил свое окружение. Он искренне влюбился в женщину, которая совершенно ему не подходила: обычная серая мышка, причем невнятного, как выражался его отец, происхождения. Витенька, однако, уверял друзей, что Тania умна и необыкновенно женственна, а красавицы ему уже просто осточертели:

«Видеть не могу больше эти смазливые глупые мордочки», – говорил он, презрительно кривя губы.

В Европе они прожили довольно долго и вернулись оттуда совсем в другую страну. Детей они там не завели – сначала Витенька не хотел, а потом уже просто не получалось. После возвращения оказалось, что прежних друзей разбросало и по стране, и по разным социальным ншпам, и круг их знакомых стал намного уже. Но все же он был, этот круг, и Витенька охотно вернулся почти к прежнему образу жизни, хотя и был он теперь Виктором Петровичем, региональным представителем крупного концерна. Постаревших родителей Виктор дежурно навещал, но без особой охоты, а потом, когда они умерли – друг за дружкой, с разницей в год, – так же дежурно посещал их могилы раз в год, на Пасху.

Работы особой от него здесь не требовалось, все делали замы, а Виктор охотно и часто ездил в командировки по всей стране – налаживать и инспектировать региональные филиалы, как объяснял он жене. Но неприятные слухи постоянно доходили до неё. О том, например, что в разных городах у мужа есть запасные любовные аэродромы, и что в долгие свои командировки ездит он не столько по делу, сколько для «освежения чувств». Тania оказалась очень терпеливой. Никаких скандалов мужу она не устраивала и всегда старалась быть с ним милой и покорной.

Со временем она узнала, что и в родном городе у мужа есть любовница: он купил ей добротную трехкомнатную квартиру в том же районе, сделал евроремонт, неплохо обставил и регулярно отдыхал в том семейном гнездышке. Причем женщину эту, красивую и жизнерадостную, он привез из далекого сибирского города, и уже здесь она родила ему троих детей: двух мальчиков и девочку. Виктор посещал их порой даже по утрам, когда уходил из дома в спортивном костюме на утреннюю пробежку.

Тайны мужа, настоянные на бессоннице и никем не виденных слезах жены, однажды провалились в ее теле и обернулись инсультом. Из больницы ее привезли домой в инвалидной коляске, недвижимой, и врачи дали понять Виктору, что надежда на восстановление практически нет.

Эта необратимость его потрясла. В очередную свою командировку он уехал вместе с любовницей и ее детьми: в том далеком городе он купил им квартиру и положил детям деньги на счета – до совершеннолетия, чтоб могли потом получить образование. А ей тоже открыл счет в банке, и она могла не работать, а посвятить свою жизнь детям. Он даже не поставил ей условия, чтоб она больше не выходила замуж, и у детей их был не отчим, а родной отец. Который просто, например, очень надолго уехал на заработки.

С тех пор он перестал ездить в командировки и уже больше двенадцати лет полностью посвящал себя жене. В доме всегда была прислуга

и регулярно приходила медсестра; заключить договор с фирмой по уходу за инвалидом было несложно, но Виктор Петрович сам менял жене памперсы, купал, переодевал, вывозил на прогулку, кормил, читал ей книги, и друзья не могли понять, что произошло с этим гулякой и душой любой компании. Они пытались это выяснить, но он будто потерял былой юмор и красноречие и отвечал односложно: моя жизнь теперь – в этой инвалидной коляске.

Иногда ему звонили домой по межгороду, женские голоса чему-то удивлялись и убеждали его, смеялись или, наоборот, плакали, но со временем звонки эти становились все более редкими.

Виктора очень звали на встречу однокурсников, но он не пошел. А там его охотно обсуждали. Мужчины удивлялись: двенадцать лет! Это ж мазохизм какой-то – да у нас за убийство меньше получают! Другой считал, что он просто извращенец; многие ж гуляют, и ничего, со временем все устаканивается, а этот что, как бы за все мужские грехи отдувается? Да кем он себя возмнил?! Постаревшие сокурсницы были терпеливей. Одна рассказала про свою тетю – красивую умную женщину с врожденным пороком сердца. Они с мужем прожили много лет, сына вырастили, но после пятидесяти она стала слабеть, очень исхудала и через три года тихо ушла во сне. А муж ее был, что называется, в соку. Он видел, что жена уже почти полным воздухом питается, а все равно танцл домиком, апельсинки, клубничку, деликатесы всякие. Лишь иногда по вечерам куда-то отлучался, но ночевать всегда приходил домой. Похорошил жену, он уехал в неизвестном направлении. Возможно, строить новую семью. Для меня, сказала сокурсница, это – образец мужской любви и преданности.

Другая унаследовала, что многие мужчины умнее, чем мы думаем, они разделяют понятия «семья» и «ходить налево»; вспомнил хотя бы знаменитого Билла Клинттона – где сейчас все эти Моника, а где законная жена Хиллари! Но чего она натерпелась, когда весь мир с ее мужа-президента штаны снимал! Хотя тут, конечно, ситуация посложнее: троих детей назвал Витенька на стороне...

Кто-то предположил, что с сибирячкой той не было у них ничего общего, не приникнул душой, и она так и осталась «запасной». Хотя Витенька все равно гадал – не с одной стороны, так с другой: за женой парализованной ухаживает, а родных детей, считай, бросил. А то, что он грехи замаливает таким образом, – это вряд ли; жену он любил, но вот таким странным образом.

...Медленно катит старик коляску с женой вдоль озера и останавливается, поправляет одежду или протирает ее лицо влажной салфеткой. Он трогает ее руку, отгоняет мушку от ее лица, и оба улыбаются так, будто познали смысл жизни. Некоторые им даже завидуют.

**КОРОТКО**  
**ОБО ВСЁМ**  
twitter.com/KommunaNews  
http://www.kommuna.ru

**ФУТБОЛ**

# Всё решили последние минуты

Армянская команда стала победителем ежегодного футбольного турнира национальных диаспор Воронежа



Команда победителей.

**Дмитрий ДЕНИСЕНКО**

Футбольный «чемпионат мира» прошёл в минувшие выходные на воронежском стадионе «Чайка». На турнир в рамках Фестиваля спорта среди народов, проживающих на территории городского округа город Воронеж, собрались команды, составленные из представителей 12 национальных диаспор. В этот раз организаторы, учитывая возрастную популярность таких игр, решили проводить соревнования два дня. В субботу состоялись игры в четырёх подгруппах, в которых были распределены команды путём жребия. А в воскресенье прошли финальные соревнования.

Команды хорошо подготовились, практически во всех играх происходила упорная борьба. Достаточно сказать, что победитель, как правило, выигрывал с разницей в один-два гола. Ну, а наиболее захватывающими были финальные игры. В итоге первое место заняла команда Армянской общины. Примечательно, что в финальном матче со сборной Узбекистана они «вырвали» победу со счётом 4:3 буквально на последних минутах, уступая по ходу матча 1:3. Третье место заняла впервые участвовавшая в соревнованиях сборная выходцев из Афганистана, которая в решающем матче обыграла прошлогодних чемпионов – азербайджанцев, а в четвертьфинале выиграла у довольно сильной украинской команды.

# У дворового футбола нет проигравших

Победители спортивного марафона получили заслуженные награды

**Валерий СЕВЕРНЫЙ**

В прошедшую субботу на площадке возле Воронежского цирка было многолюдно и празднично. Творческий отчёт Ленинского района был посвящён приближающемуся юбилею Воронежа. В промежутке между танцевальными номерами и показательными выступлениями спортсменов выступили победители марафонского турнира Лиги дворового футбола. Награждали

их руководитель спортивного проекта ВООО «Наше общее дело» Юрий Шохин, прославленный футболист Владимир Проскурин и заместитель руководителя управы Ленинского района Александр Крутов. Кроме того, ребята получили календари с автографом от двукратного олимпийского чемпиона, депутата областной думы Дмитрия Сагуина.

Сорок команд соревновались в умении играть в футбол с апреля по август. Проведено

380 игр! И вот победители названы. В Северной лиге это команды «Престиж», «Стрела» и «РПЛ». В Южной лиге первое место досталось команде «Левый берег». Лишь одно очко уступила команда «Коммерсант». На третьем месте – «ВАИ». Капитанам команд вручили кубки, а игрокам – медали. Не остались без наград и лучшие вратари, нападающие, защитники, а также судьи. Юрий Шохин, поздравив всех участников

турнира, пожелал им побед в новом сезоне. Он заверил, что «Наше общее дело» будет неизменно поддерживать такие массовые соревнования, укрепляющие дух и тело спортсменов.

Как тут не скажешь: благое дело свершает общественники, привлекает молодёжь к спорту. Недавно Институт общественного мнения «Квалитас», опросив 655 жителей Воронежа, выяснил, что большинство горожан (57 про-

центом) негативно относятся к ситуации с развитием физкультуры и спорта в России. Подавляющее большинство жителей города (71 процент) считает, что не хватает спортивных школ, площадок, стадионов.

То, что уже не первый год проводит ВООО «Наше общее дело» заслуживает уважения. Наверняка после такого футбольного праздника, ребят, которые полюбит спорт, станет намного больше.

**КРИМИНАЛ**

## Ограбил начальника

В Борисоглебском районе мужчина напал на своего бывшего работодателя. Как установило следствие, злоумышленник вместе с приятелем пробрался в дом глубокой ночью. В тот момент здесь находился хозяин дома и его гражданская жена. Угрожая, незваные гости выстрелили из пневматического пистолета – пуля задела щеку хозяина. Затем поделники избили мужчину и женщину, связали их и спустились в подвал. Избавившись от хозяев, нападавшие отправились на поиски ценных вещей. Им было известно, что в доме хранится вековая икона. Помимо неё они прихватили с собой охотничье ружьё, нож и бинокль.

Спустя какое-то время потерпевшим удалось самостоятельно освободиться от верёвок, и они позвонили в полицию. К вечеру того же дня стражи порядка задержали одного из поделников. Потерпевший узнал в нём своего бывшего работника. Все похищенные вещи удалось вернуть.

## Конопля на огороде

Сотрудники УФСКН по Воронежской области изъяли крупную партию наркотиков. Так, в одном из домов Бобровского района, куда оперативники выехали после звонка по «телефону доверия», было обнаружено 300 кустов конопли высотой около четырёх метров каждый и полтора килограмма уже высушенной марихуаны. Хозяйка – женщина пожилого возраста, рассказала сотрудникам, что культивировала коноплю исключительно в лечебных целях: готовила отвар для больных ног. Тем не менее, оперативников эта версия не убедила. В отношении неё было возбуждено два уголовных дела по статьям 228 ч.2 и 231 ч.1 за незаконное изготовление, переработку наркотических средств и незаконное выращивание запрещённых к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества. Это предусматривает лишение свободы до трёх лет.

**Вячеслав ТКАЧЁВ,  
Мария ЩЕГЛОВА.**

Северное созвездие	Знак, превращённый в пшено	Нападающий в футболе	Костяшки в рамке для вычислений	В музыкальном громко
Вертящийся на талии гимнастки	Международная валюта	Индийский инструмент	От него правды не жди	
Охота как ремесло	Аист-падальщик	Перегнившее в пыль дерево	Булка в форме серпика	Новопушье как период
Учебный запасников	"Вне игры" в футболе	Стиль минувших дней	Светильник из папки на палке	Начало хоровой песни
Погубитель "Титаника"	Египетский царь	Озеро, бассейн, пруд	"Минус" среди знаков препинания	Кровоотрава
Недавно въехавший жилец	Мяч на трибунах	Вода при минусе	Ее ветвь-символ мира	Пассат или сухой ветер
Крестьянская повозка	Причальная бухта для кораблей	Километр на спидометре	Денежная суда	Забора о стариках-родителях
Построил ковчег	На сцене входит в образ	Велосипед с мотором	По гребню волны	Ее берут с победных
Царь зверей	Лиха... начало	Самый русский поэт	Мостки через трясины	

**Ответы на сканворд (3 сентября)**

**По горизонтали:** Излишек. Аорта. Шарм. Каллисто. Слон. Знак. Алиби. Разнос. Схоласт. Мусор. Мот. Обочина. Эфа. Торс. Копоть. Осока. Росток. Село. Мрамор. Пугачева. Тяга.

**По вертикали:** Рассказ. Эскулап. Орёл. Аромат. Лекало. Шапки. Затор. Сеанс. Солнце. Иврит. Лоток. Офис. Корчма. Молоко. Сивуч. Пассат. Ситго. Темя. Орнот. Теолог. Кобзон. Рать. Кора.



**УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:**  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор Виктор РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Дмитрий ДЕНИСЕНКО.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.

**ОТДЕЛЫ:**  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.

**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»:**  
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.  
«Коммуна плюс» 8 (473) 255-14-74.  
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Слово депутату», «Воронежская марша» публикуются на договорной основе.

Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минюста РФ 16 сентября 2003 г. Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.

Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 2317.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

**Тираж - 16065 (подписка - 14329) экз.**

**Адресная рассылка:** Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.

**ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА**

Нашу уважаемую  
**Наталью Кузьмину Лисянскую**  
от души поздравляем с юбилеем!  
В этот светлый сентябрьский день примите искренние пожелания крепкого здоровья, счастья, благополучия в семье, неуязвимой молодости, удачи во всех делах и начинаниях!

**Друзья, коллеги.**

**РЕКЛАМА**

**АКЦИЯ**

**Федеральная транспортная компания**

**К 425-летию города Воронежа!**  
**Только два дня!**

**Поезд № 46/45 Москва – Воронеж – Москва**  
пройдет ускоренным расписанием.

**Время в пути – 6 ч. 30 мин.**

№ 46 9 сентября 2011 г. Время в пути: 6 ч. 30 мин.			№ 45 11 сентября 2011 г. Время в пути: 6 ч. 30 мин.		
прибытие	стоянка	отправление	станция	прибытие	отправление
17.28	2	17.30	Москва Каз.	11.54	2
19.45	2	19.47	Рязань-2	09.46	2
20.30	2	20.32	Мичуринск-Воронежский	09.04	2
21.48			Грязи Воронежские Воронеж 1	09.06	07.47

Информацию о расписании движения поездов, о наличии и стоимости билетов Вы можете получить по круглосуточному телефону Единого информационно-сервисного центра: 8-800-775-00-00 (звонок по России бесплатный).

**ВСЕДОРОЖНИК**  
официальный дилер

Great Wall

от 649 000 руб

Набережная Авиастроителей, 14 т. 249-40-80

**ВЫ ХОТИТЕ НЕ ТОЛЬКО ПОЛУЧИТЬ ВОДИТЕЛЬСКОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ, НО И В СОВЕРШЕНСТВЕ ЗНАТЬ ПРАВИЛА ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ И МАСТЕРСКИ УПРАВЛЯТЬ АВТОМОБИЛЕМ?**

Значит, вам нужно выбрать именно **Воронежскую автошколу ДОСААФ России!**

Опытные преподаватели и мастера вождения проводят подготовку водителей транспортных средств категорий «В», «ВС», «Д», «Е» и переподготовку с любой из этих категорий на любую другую.

У нас одна из самых современных учебных баз в городе, собственный автодром.

Занятия проводятся в дневную и вечернюю смену.

Стоимость обучения фиксированная – и никаких доплат! Оплата за обучение возможна по частям.

Есть вопросы – звоните: 236-47-64, 236-68-94. Или приезжайте – наш адрес: ул.Грамши, 73а, кабинет 305, автошкола РОСТО (ДОСААФ). Занятия по интересующей вас категории могут начаться уже на следующей неделе!

РЕКЛАМА

**ТРЕБУЕТСЯ генеральный директор по капитальному строительству**

ЗАО «ЛИСКИМОНТАЖКОНСТРУКЦИЯ» (г. Лиски)

Обращаться в отдел кадров по адресу: г. Лиски, ул.Монтажников, 1. Тел. 8 (47391) 3-51-57, 3-12-07.

**КФХ «Чернозем» реализует СЕМЕНА озимой пшеницы**

«Московская-39-элита», «Московская-56-элита», «Самурай – I репродукция».

Тел. 8-903-656-80-66.

**ПРОДАЮ 2-ЭТАЖНЫЙ ДОМ**

1990 г. постройки в с.Евдаково (Каменский р-н), 5км от райцентра, 150 м от автотрассы Воронеж-Луганск, 300 м до остановки автобуса и электрички. Площадь 93 кв.м, жилая - 55,2 кв.м, зал - 24,1 кв.м, спальня - 15,3 и 15,8 кв.м, кухня - 13 кв.м, ванная, душ, два санузла в разных уровнях, автономные водопровод и канализация, газовое отопление, горячее водоснабжение, телефон, пластиковые окна, балкон, кондиционер. Под домом гараж на два автомобиля, 42,9 кв.м, подвал 49 кв.м, веранда 50 кв.м. Земельный участок - 3628 кв.м, молодой плодородный сад, более 100 кустов роз, теплица, беседка, колодец, погреб, летний душ, домик для детей двухэтажный, хоз.постройки, огород.

Возможен обмен на квартиру в Каменке/Лисках/Острогжске с доплатой.

Тел. 89056530442.